Przygotowanie do egzaminu z algebry liniowej
czesé 1

Zadanie 1. Rozwiazaé nastepujace réwnania kwadratowe w liczbach zespolo-
nych:
(a) 22 =52+ (T+1i) =0, (b) 22 =9 +40i, (c) 22 — 5z + (4 + 10i) = 0,
(d) 22 =32+ (34+14) =0, (e) (4—3i)22 — (2+11i)z — (5+1) = 0,
(f) 22 +2(1+i)2+2i = 0, (g) 22+ (1+4i)z— (5+i) = 0, (h) 22+ (2—i)2—1-Ti = 0.
Zadanie 2. Znalez¢ takie liczby rzeczywiste a, b, aby zachodzily réwnosci:
(a) a(2 + 3i) = b(4 — 5i) = 6 — 24, (b) a(—v/2 +1i) + b(3v/2 + 5i) = 84,
(c) a(4—30)2 +b(1+i)> = 7—12i, (d) 3% + 315 = 1, () a3 +b (f;;i)z =1+1,

2a—3i 3b+21 __
(f) 5—31 + 3—51% =0.

Zadanie 3. Stosujac wzory Cramera rozwiaza¢ nad cialem C uktady réwnan:

) 22+ — iB+2w = S+4i [ (=30 + 2w =
a )
(3—i)z + 22+iw = 2(1+3i) 2-9z — (2430w =
ol =t =2

5z + 2w = 3 ’

(2—1)2 (1+4)?

Zadanie 4. Przedstawi¢ w postaci trygonometrycznej (bez pomocy tablic)
nastepujace liczby zespolone:

(a) 1, —1,4, —i, (b) 143, 1—i, =144, —1—i, (c) 14iv/3, 1—iv/3, —1+i/3, —1—i\/3,
(d) V3+i, V3—i, —V3+i, —V3—1, () V6+V2+i(V6—V2), (f) V6—v2+i(vV6+V2).

Zadanie 5. Wykonaé¢ dzialania stosujac przedstawienie liczb zespolonych w

postaci trygonometryczne;j:

. . —i 47 _ i 15 —1—3 15
(8) (1+9)™ (1 +iv3)™, (b) Sl (o) St + S

Zadanie 6. Znajdz wszystkie liczby zespolone z takie, ze

(a) 26 =1, (b) 2" =7, (c) 25 =1+1.

Zadanie 7. Nad cialem R obliczy¢ rzedy podanych macierzy:

1 3 5 —1 3 -1 32 5
2 -1 -2 2 1 -3 4 5 -3 2.3 4
(a4 -2 5 1 71,0 , (¢)
5 1 -1 7 1 -3 -5 0 -7
29 -1 1 8 2
77 9 1 7 -5 14 1
377 259 481 407 1241 381 273 —165
(d) | 19 133 247 209 |, (e) | 134 —o87 562 213 |,
95 175 325 275 702 225 —1111 49



4 3 -5 2 3
31 1 4 2 5 -1 4 3
SO Td 2 04 10 1 31 2 0 1
) |43 -8 2 7/ (g ; ()
1 7 17 3 4 1 6 -1 -1
4 3 1 2 -5
2 2 4 3 -2 3 0 4 -9
8 6 -1 4 —6
Zadanie 8. W zaleznosci od parametru a obliczy¢ nad cialem R rzad macierzy:
1 a a® a&* 34+2a 14+3a a a—1
5 1 ) a+1 a?+1 a? 30 349 .
a a a 3+2a a a-—
(a) ,(b) | 3a—1 3a®2—1 a®+2a |, (c)
2 2 1 a 3a 3a 3 a—1
a—1 a2-1 a
_2 2 2 1 3a 3a a a—1

Zadanie 9. Stosujac wzory Cramera rozwigza¢ nad cialem @ nastepujace

uklady réwnan liniowych o niewiadomych 1, xs9, 3, x4 i macierzach rozszerzonych

postaci:
2 3 11 5| 2 2 5 4 1]20 341 2|-3
11 5 2] 1 1 3 2 1|11 35 3 5|—6
(a) , (b) , (c) :
21 3 2|-3 2 10 9 7140 6 8 1 5|-8
1 1 3 4|-3 3 8 9 237 35 3 7|-8
(7 9 4 2|2] 2 -1 -6 3| -1 (6 5 —2 4|-4
2 —2 1 1|6 7 —4 2 —15|-32 9 —1 4 —1] 13
(d) , (e) , () :
5 6 3 23 1 -2 —4 9| 5 3 4 2 —2| 1
2 31 1{0 | 1 -1 2 —6| -8 '3 -9 2 0] 0
2 1 4 8|-1
1 3 -6 2| 3
()
3 —2 2 —92| 8
2 -1 2 0| 4

Zadanie 10. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiaza¢ nad cialem R uklady

réwnan liniowych o niewiadomych x1, x2, x3, x4 i macierzach rozszerzonych postaci:

5 3 5 12|10 -9 6 7 103 -9 10 3 7|7
(@2 2 3 5| 4/|,(b)| -6 4 2 312 ,(c)] -4 7 1 3|5,
1 79 4| 2 -3 2 —11 -15]1 7 5 -4 —6/|3
(322 2|2]
12 9 3 10|13 -6 9 3 2|4 2 3 2 5|3
d] 431 23|, -2354[2],0)]9 14 5|1
8 6 2 5| 7 —4 6 4 3|3 2 2 3 415
716 —1|7




Zadanie 11. Stosujac metode eliminacji Gaussa rozwiazaé nad ciatlem R uklady

réwnan liniowych o niewiadomych x1, x2, x3, x4, T5 posiadajace macierze rozszerzone

postaci:
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Zadanie 12. W zaleznosci od parametru p rozwigza¢ nad cialem R nastepujace

uktady réwnan liniowych:

x4+ opy + oz =
2p+1x + (p—3)y = p+1
(a’) 7(b) 2.1:-'— y—|— z =
(p+2)x — 2y = 2p
T + Yy + pz =
pr + y + =z =1 2px + 4y — pz = 4
)y = + y — 2z = p,(d) 20 + y + pz = 1.
r — y + pzr =1 4+2p)r + 6y + pz = 3
Zadanie 13. Obliczy¢ nastepujace wyznaczniki:
3 _9 _3
202 44 122 447i 244 4-3i g ; ;
(a) | 250 55 153 |, (b) | 2+7i 4i 3—4i |, (c) Z g i
50 11 31 346i 1+3i 4—4i 308
7 -8 —4
111111
3200 0
1 2121 2 1 00 -1
13200
113113 2 3 4 7
(Ao 1 3 2 0/ () , () , (2)
1 21 41 2 -3 45 9
001 3 2
111151 4 -5 6 1
0001 3
123216
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5 62 —-79 4 30 20 15 12
0 2 30 ) 20 15 12 10
(h) , (1)
6 183 201 5 105 84 70 60
0 3 4 0 168 140 120 105
Zadanie 14. Wyznacz macierz odwrotna do macierzy:
1100 12 3 4
20T 01 10 23 1 2
(a)A=16 3 4 |,(b)B= , () C = ,
0 011 11 1 -1
5 —2 -3
0 001 1 0 -2 —6
1 0 01
2 1 -1 1 -3 -1
0 0 21
01 11
1 0 1 3 2 —4
2 1 1 2
Zadanie 15. Rozwiazaé rownania macierzowe:

(a)XT-ll 02]:{1 5 2] ) x- 36]:[2 4]’
3 —1 4 48 9 18

(C)X_12.X' 2 1] 1—1-(d) S
2 3 -1 1] [-1 o] 34 [509]

Zadanie 16. ZnajdZ baze podprzestrzeni V przestrzeni liniowej R* generowanej
przez wektory: [—1,4,-3,-2], [3,-7,5,3], [3,-2,1,0], [-4,1,0,1].

Zadanie 17. Niech w przestrzeni liniowej R*: V = L([0,1,1,1],[1,1,1,2],[-2,0,1,1])
oraz W = L(]-1,3,2,-1],[1,1,0,—1]). Wyznaczy¢ baze i wymiar podprzestrzeni:
V.W, VW, V+W.

Zadanie 18. Niech w przestrzeni liniowej R*:
V=1L(1,1,1,1],[1,1,-1,-1],[1,-1,1,-1]) oraz W = L([1,-1,-1,—1],[2,-2,0,0], [3, -1, 1, 1]).
Wyznaczyé¢ baze i wymiar podprzestrzeni: V., W, V 4+ W, VN W.

Zadanie 19. W zaleznosci od wartosci parametru a € R obliczy¢ wymiar
podprzestrzeni V' przestrzeni R® generowanej przez wektory [2,1,al, [1,2, 3],

[—5,a —2,1].

Zadanie 20. Znajdz uklad réwnan liniowych, ktérego zbiorem rozwigzan jest

przestrzen V = L([1,-1,1,-1,1],[1,1,0,0,3],[3,1,1,-1,7],[0,2,—1, 1, 2]).

Zadanie 21. Znajdz uklad réwnan liniowych, ktérego zbiorem rozwigzan jest



przestrzen V = L([1,2,-1],[0,1,1],[1,0,-3],[1,1,—2]).
Zadanie 22. Znajdz uklad réwnan liniowych, ktérego zbiorem rozwigzan jest
przestrzen V. = L([-3,1,5,3,2],[2,3,0,1,0],[1,2,3,2,1],[3, —5,—-1,—-3,—1],[3,0, 1, 0,0]).
Zadanie 23. W zaleznosci od wartosci parametru a € R obliczy¢ wymiar
podprzestrzeni V przestrzeni liniowej R* generowanej przez wektory:
[3+ 2a,1+ 3a,a,a — 1], [3a,3 + 2a,a,a — 1], [3a,3a,3,a — 1], [3a,3a,a,a — 1].
Zadanie 24. Znajdz przeksztalcenie liniowe f : R? — R* takie, ze Ker(f) =
L([1,-1,2]) oraz Im(f) = L([1,2,1,—1],[3,1,2,0]).
Zadanie 25. Znajd7 przeksztalcenie liniowe f przestrzeni R® na przestrzei R?
takie, ze [1,1,—1] € Ker(f).
Zadanie 26. Dla jakich wartosci parametru a € R w przestrzeni R® wektory:

[a2 +1,3a% — 1,a® — 1], [a®,a® + 2a,a], [a + 1,3a — 1,a — 1] sa liniowo niezalezne?



